
Séries de Fourier-ANN Tay Kim-Mai 2004-អត្ថបទន េះក៏មា ផ្សាយតាមប្បព ធ site internet : www.btkhmer.com ដែរ 
 

ឧទាហរណ៍ 8-4 
               នេនោយអ ុេម ៍  f  ,   ខួប   ,  មា ខួប   T  =  4 ,   ក ំត់្នោយ  : 
 

               f(t) = 0          នបើ  t  [ -2, -1 [ 

               f(t) = 1 + t    នបើ  t  [ -1, 0  [ 

               f(t) = 1 - t    នបើ  t  [ 0, 1  [ 

               f(t) = 0         នបើ  t  [ 1, 2  [ 

 

    1° )    កនុងត្រុំយអ័រតូ្កូណាល,   ចូរេូរប្ាបែណំាងអ ុេម ៍  f   កនុងចន ល្ េះ [ - 5 , + 5 ] 

             នេ ឹងសនងេត្ន ើញថាអ ុេម ៍  f    ជាអ ុេម ៍េូ 
 2° )      េណ្នមេុណហវួ រនីយន អ ុេម ៍  f 
 3° )       នត្ើអ ុេម ៍  f   នផ្សទៀងផ្ទទ ត់្ ឹងលកខ័ណឌ ទាងំអស់ន ប្ទឹសតីបទឌីរនីកលនទ ? 

               នបើនផ្សទៀងផ្ទទ ត់្     ចូរនោយនសរ  ហីវួ រនីយន អ ុេម ៍    f    នលើចន ល្ េះ  [ - 2 , + 2 [ 
ចនំលើយ : 
       1° ) 

 

     2° ) 

                  a )   នោយ  f   ជាអ ុេម ៍េូ    នយើងបា       bn = 0    (n  N ) 

              b )    េណ្   a0 
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     ជាអ ុេម ៍េូ

 

 ិង         ជាអ ុេម ៍េូ
 => f(t).         ជាអ ុេម ៍េូ 
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 នប្រេះ          នលើចន ល្ េះ         ) 

នោយនប្បើោងំនត្ប្ាលនោយដផ្សនក   
  u = 1 – t    =>  du =  - dt 
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-នបើ   n ជាច ួំ េូ (n  0), n = 2p នេបា  
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-នបើ   n ជាច ួំ នសស (n  0), n = 2p+1  នេបា  

    
  

 
  = cos

       

 
  = cos (2p+1)

 

 
  = 0,   នហើយ   
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 ]    នៅជា         =  
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3° )    នយើងយកចន ល្ េះ     [ -2 , + 2 ]   នែើមប ឹីងនផ្សទៀងផ្ទទ ត់្លកខ័ណឌ ឌីរនីកល 
                a )    អ ុេម ៍   f    ក ំត់្,    ជាប់ ិងមា នែរនីេជាប់នលើចន ល្ េះ   [ - 2 , + 2 ]  
នប្ៅដត្ពីច ួំ ខលេះ 
 ែូចជា   :     t = - 1 ,     t = 0 ,      t = 1 ,     t = 2      

 នប្រេះថា :     នៅប្េប់ចន ល្ េះ   [ -2 , - 1 [ ,  [ - 1 , 0 [ ,  [ 0, 1 [   ិង [ 1 , 2 [ , 

 អ ុេម ៍   f   រមួឺយនសមើ ឹងសូ យ   រមួឺយនសមើ ឹងអ ុេម ៍ពហុធា  ។ 
           b )   នយើងពិ ិត្យនមើល ូេារប្បប្ពឹត្តនៅន អ ុេម ៍   f    នៅដកបរ   t = - 1 

                           lim  f ( t )  =  lim 0  =  0  =  f ( -1 -0)  
                           t ---> - 1          t ---> -1 
                           t < -1                t < - 1 

               ែូនចនេះ    f ( -1  - 0 )   ជាច ួំ មួយកនុង  R   ។ 
             នោយ   f ( - 1 ) = 0        ែូនចនេះ      f ( - 1 ) =  f ( - 1 – 0 ) 

                ជានហតុ្នោយ   f     ជាប់ប្ត្ង់    t =  - 1 

 នោយនប្បើរនបៀបខាងនលើនេោចបង្ហា ញថា   f   ជាប់ប្ត្ង់ច ុំច   t = 0 ,   t =  1     ិងជាប់ 
ខាងនវវងប្ត្ង់  t =  2 

      ជាស និោា   :     ែូនចនេះ  f   ជាអ ុេម ៍ជាប់នលើចន ល្ េះ   [ -2 , + 2 ] 

         c )    នលើចន ល្ េះ  ] - 2 , - 1 [ ,  f’( t ) = 0    ែូនចនេះ   f’( -1  -0 ) = 0 
      នលើចន ល្ េះ  ] - 1 , 0 [ ,   f’( t ) = 1      ែូនចនេះ   f’( -1 +0  ) = 1   ិង  f’ ( 0 - ) = 1 

     នលើចន ល្ េះ  ] 0 , 1 [ ,   f’ ( t ) = - 1     ែូនចនេះ   f’ ( 0 + ) = -1     ិង   f’ ( 1 – 0 )  = - 1 

      នលើចន ល្ េះ   ] 1 , 2 [ ,   f’ ( t ) = 0       ែូនចនេះ   f’ (1 + 0 ) = 0     ិង  f’ ( 2 – 0 )  = 0 

      =   
 

      
  

 

   ,  (p   N) 
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      ែូនចនេះ  f’ ( -1 -0 ) ,  f’ ( -1 + 0 ),  f’ ( 0 - ),  f’ ( 0 + ) , f’ ( 1 - 0 ),  f’ ( 1 + 0 )  
 ិងទីបញ្ជ ប់  f’ ( 2 – 0 )   សុទធដត្ជាច ូំ ពិត្ ( មិ អ  ត )  កនុង  R ។ 

លទធផ្សលទាងំអស់ន េះ     បង្ហា ញថា   f   ជាអ ុេម ៍ថាន ក់ C1 នោយកង់ៗ  នលើចន ល្ េះ  
 [-2,+2]    ។ 
 នោយនហតុ្ថា  f  ជាអ ុេម ៍ខួប,  មា  ខួប T = 4 ,  ែូនចនេះ   f  ជាអ ុេម ៍ថាន ក់  C1 

នោយកង់ៗនលើ R  ។ 
 តាមប្ទឹសតីបទឌីរនីកល    នយើងែឹងថាប្ត្ង់ប្េប់ច ុំច   t   ដែល   f   ជាប់ ,   នសរ  ហីវួ រនីយន    f    
មា លីមីត្  នសមើ ឹង  f ( t ). 

 នោយ  f   ជាប់នលើចន ល្ េះ  [ -2 , + 2 ] ,  ចនំរេះប្េប់ច ុំច   t   ន ចន ល្ េះន េះ   នយើងបា  : 
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